

新华社记者韩宇、管建涛、杨思琪、王建

农业丰收，习近平总书记始终牵挂于心。

今年9月23日，是我国在脱贫攻坚战取得全面胜利后，全面推进乡村振兴的首个中国农民丰收节。

从黑土地到洞庭湖畔，从鱼米之乡到昔日贫困山区，新华社记者来到田间地头聆听一首首欢快的歌曲庆贺丰收，感受着亿万农民的喜悦心情，见证一幅幅美好生活画卷铺展在乡村振兴的阳光大道上。

(一)

【歌声里】“党的光辉照侗乡，乡村振兴干群忙，丰收不忘共产党，幸福生活万年长……”

——《丰收不忘共产党》

【歌中事】“鼓粮囤”

侗家田间，稻谷飘香，歌声悠扬。

在贵州省黔东南苗族侗族自治州锦屏县平秋镇平秋村，成片金黄色的稻田里，侗族妇女们边割边唱，侗族汉子们打谷挑粮，喜迎节日。

“去年雨水多，秋季收粮的时候赶上大雨，粮食减产。今年雨水适中，稻谷颗粒饱满，是个丰收年。”27岁的龙令针趁中秋假期，天气晴朗，帮父母收割稻谷，额头上沁出汗珠。

2014年，龙令针和弟弟都考上了大学，家里由于经济负担重被列入建档立卡贫困户，父母要外出务工补贴家用。

“父母没有读过书，也不会技术，打工挣不了多少钱。”龙令针说，读书期间，姐弟俩每年都能得到几千元的补贴，加上奖助学金，顺利读完了大学。

歌，唱丰收

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事



9月21日，湖北省宜昌市秭归县沙镇溪镇长春村村民在田间用传统板仓对水稻进行脱粒。新华社发(梅雪飞摄)

这两年，龙令针对家乡的变化感受很深。龙令针说，鼓起来的不只是家里的粮囤、钱包，还有过上好日子的信心。最近，平秋村建起了“扶贫绣坊”，龙令针的母亲在闲暇时到绣坊兼职，赚钱补贴家用。

“这首歌叫《丰收不忘共产党》，唱进了我们心坎里！”龙令针说，正如歌词那样，今后的日子会越来越好，“幸福生活万年长”。

“脱贫攻坚胜利，是一个崭新的开始。”平秋镇副镇长吴维全说，通过开展种植、养殖等免费技能培训，组织村民外出务工等方式，农民们乡村振兴的道路越走越宽。

【歌悠长】6月1日，《中华人民共和国乡村振兴促进法》施行，

为脱贫攻坚后的美好生活保驾护航。农村地区公共服务水平不断提升、乡村治理体系进一步完善，乡村振兴实现良好开局。亿万农民撸起袖子、卷起裤腿、脚踏实地，努力描绘乡村振兴的新画卷。

(二)

【歌声里】“如今咱吃饭再也不靠天，机械化科学种田大发展……五谷丰登堆起金山银山……天南地北铺开了美丽画卷……”

——《大丰收》
【歌中事】“聪明地”

东北小村，机器轰隆，一片火热。

在黑龙江省北安市东胜乡东利村，五台白色收割机在金色稻田中缓缓前行，空气中弥漫着稻谷的清香。随着欢快的旋律响起，村民们一边唱歌，一边扭起大秧歌，红绸带里映着丰收的喜悦。

在稻田边的高地上，一根装有摄像头的白色杆子格外醒目。“这个叫靶向田间追溯设备，是水稻生长全程物联网系统的一部分。”北安市革命现代农机专业合作社理事长李富强说，此系统可以对水稻浸种、催芽、育秧、灌溉等进行数据采集

和现代化管理。

今年这家合作社种植水稻1.3万亩，预计亩产1100斤左右。这些水稻加工成大米后，消费者扫描包装袋上的二维码，可以通过视频方式看到水稻从种到收的全过程。

“告别‘小镰刀’，用上大机械，农民变‘闲’，地变‘聪明’。”李富强说，春天育苗有智能化秧车间，夏天喷洒农药、化肥用无人机航化作业，秋收依靠自带导航系统的先进农机，节省了人力，降低了成本。仅一台收割机一天就可收割100多亩。

不远处，稻蟹共养基地里十分热闹，农户们忙着将一个个装

满稻蟹的网兜拉出水面。这是合作社“稻蟹共养”新模式。

“种了大半辈子地，没想到还有这新鲜事。”北安市城郊乡革命村村民李学军说，河蟹与水稻共生，河蟹的排泄物为水稻提供有机肥料，稻田里的水草和虫为河蟹提供食物，实现了经济效益与生态效益“1+1>2”的效果。

科技正为农业插上腾飞的翅膀。统计显示，截至2020年底，黑龙江省农业生产耕、种、管、收全程机械化基本实现，全省耕、种、收机械化水平达98%，农业科技贡献率达68.3%，高出全国平均水平8.3个百分点。

【歌悠长】今年中央一号文件提出，要发展智慧农业，建立农业农村大数据体系，推动新一代信息技术与农业生产经营深度融合。智慧农业对传统农业的改造，有望改写我国现代农业格局，加速我国农业现代化进程，让中国饭碗端得更牢。

(三)

【歌声里】“我们的家乡，在希望的田野上……我们世世代代在这田野上奋斗，为她幸福为她增光……”

——《在希望的田野上》

【歌中事】“希望田”

洞庭湖畔，落日余晖，风吹稻浪。

在湖南省汨罗市汨罗镇九雁村稻田旁的小广场上，村里的妇女们正排练广场舞，传来阵阵歌声与欢笑。稻田里，收割机正在加紧作业。

“这些用的是优质稻种，不仅产量大，质量还好，收益自然高。”稻满田水稻种植专业合作

社负责人谢光新说，今年是合作社种植优质稻的第5个年头，主要选用了“泰优390”“桃优香占”两个新品种。合作社提供种子和技术，后期以保底价回购，带动周边农户种植优质稻1.7万多亩。

在汨罗镇江景村，汨罗市农业农村局的两名技术人员正查看“泰优390”的结实率。根据各家情况，他们向村民们科普如何更好地做到绿色病虫害防控、调整农药和化肥用量。

今年江景村种粮大户曾岳华扩大了优质稻种植面积，达到1000多亩。“过去几年种常规稻，亩产750斤左右，在市场上卖不上价。现在种优质稻，产量高的时候亩产1100斤，平常年份也能有900斤，平均一亩地多赚一两百元。”他说。

“强农业，首先强种业。”湖南省农业农村厅种业管理处处长戴魁根说，近年来，湖南省加快建设了国家杂交水稻工程技术研究中心、杂交水稻国家重点实验室等一大批创新平台，从源头出发，为农业高质量发展保驾护航。

【歌悠长】种子是农业的“芯片”，是国家粮食安全的命脉。今年7月，中央深改委第二十次会议强调，要加强基础性前沿性研究，加快实施农业生物育种重大科技项目，开展种源关键核心技术攻关，扎实推进南繁硅谷等创新基地建设。

如今，在中国广袤的天地上，在农业科技工作者的精心培育下，越来越多优质农业新品种正不断涌现，为“希望的田野”注入新动力。

(参与记者：周楠、蒋成、马知遥)

新华社北京9月22日电

本报记者陈春园、郭远明、范帆、熊家林

有这样一群人，或是务工返乡青年或是商界“跨界”人才或是“海归”人员……却相会在广袤的田野，以种粮为事业，怀着“把中国人的饭碗牢牢端在自己手中”的豪情，关注着“一粒米、一碗饭”。

他们都有一个响亮的名字——“粮王”！

中国农民丰收节来临之际，在全国粮食主产省份之一的江西，记者走近老中青三代10位“粮王”，倾听他们的创业故事，聆听故事背后的酸甜苦辣，思索着这个群体带来的时代启示。

“粮王”之“牛”：年产粮可满足59万城市成年人口粮需求

“有风自南，翼彼新苗”。

江西宜春市袁州区彬江镇大浦村种粮大户李春华行走在田间，看着一片片晚稻秧苗，喜色漾于眉宇。今年，他种的早稻喜获丰收，产量、价格均超过往年，今年晚稻也栽插完。

李春华是袁州区远近闻名的“粮王”，他流转了7200亩耕地，自种自管，还托管了周边1200亩耕地，去年晚稻和今年早稻总产量达1320万斤。

“你一个人产这么多粮食，算过一年能养活多少人吗？”记者问道。

“种田这么多年，这笔账真没算过！”李春华若有所思地说。

根据江西省农科院水稻研究所所长尹建华提供的一份数据，目前一斤干谷平均出米率为65%，每位城市成人每年消费口粮的均值约为300斤干谷(195斤大米)。根据这一标准，李春华“不算不知道，一算吓一跳”。

“我一年生产的粮食竟然能养活4.4万名城市成年人！”李春华脸上的喜悦变成自豪。

江西是全国粮食主产区之一，近年来，不少粮食主产区的粮食生产正加快向适度规模经营为主转变。江西省农业农村厅统计，截至2021年初，江西全省土地流转率已达50.3%。江西省农业农村厅种植业处四级调研员王晨深有感触地说：“土地流转情况表明，一些主产区的粮食生产已出现从‘散户’种植为主逐步转到‘大户’种植为主的深刻变革！”

记者采访了来自鄱阳湖平原、赣抚平原、吉泰盆地等江西境内粮食主产区的10位“粮王”，他们种植或管理面积在3000亩

“粮王”启示录

翅膀”。

——新跨越，下岗职工到种粮大户的嬗变。40岁的雷应国是江西省丰城市佳和种植专业合作社理事长。1999年雷应国进入供销合作社工作，不久便碰到供销社改制，2000年下岗后做农资生意。有一次，一位老雇主上门转了转就要离开，雷应国问起缘由才得知“村里年轻人大多外出打工，老人大多干不动农活，对农资需求变小。”这番话开始让雷应国陷入深思，2006年他开始承包土地种粮。

记者发现，从去年晚稻种植到今年早稻收割的一年时间里，这十位“粮王”承包自种农田生产的原粮总量达到1.78亿斤，其中年产量最高的“粮王”产粮7000多斤，最低的600多斤。这意味着10位“粮王”一年粮食产量可满足大约59万城市成年人的口粮需求。

江西省农业农村厅种植业管理处处长刘国昕赞叹道：“种粮大户对江西粮食生产的贡献率超过6成，这10位‘粮王’作为其中的佼佼者，生产了相当于一个中等产粮大县的粮食。他们不但保障国家粮食安全的重要主体，也是农业现代化的重要引领者！”

“粮王”真“牛”！

“粮王”之变：多数跨界而来，从商贸老板到“海归”人才

记者采访发现，10位“粮王”中有3位一直在从事农业相关行业的工作，另外7位进入粮食行业前有的是商贸企业老板，有的是下岗职工，有的是“海归”人员……他们大部分出生农村，对土地有着独特的情怀，或三四十岁、年富力强，或管理经验丰富，或资金实力雄厚，纷纷作为创业者涌入农村这片“绿海”。

——“海归”人员下地种粮。江西高安市30岁农村小伙丁旦，2015年从英国利物浦大学毕业，返回老家高安市石脑镇种水稻和经营粮食加工。丁旦的家人希望他走出农村，到大城市安家立业，但他坚持自己的想法。被丁旦“鼓动”一起回乡的，还有一群和他一样愿意扎根农村的大学同学、同乡，他们创办了高安市荷优优质稻专业合作社，经营着粮油公司，一起立志“要让现代农业插上科技的

翅膀”。——新跨越，下岗职工到种粮大户的嬗变。40岁的雷应国是江西省丰城市佳和种植专业合作社理事长。1999年雷应国进入供销合作社工作，不久便碰到供销社改制，2000年下岗后做农资生意。有一次，一位老雇主上门转了转就要离开，雷应国问起缘由才得知“村里年轻人大多外出打工，老人大多干不动农活，对农资需求变小。”这番话开始让雷应国陷入深思，2006年他开始承包土地种粮。

记者发现，从去年晚稻种植到今年早稻收割的一年时间里，这十位“粮王”承包自种农田生产的原粮总量达到1.78亿斤，其中年产量最高的“粮王”产粮7000多斤，最低的600多斤。这意味着10位“粮王”一年粮食产量可满足大约59万城市成年人的口粮需求。

江西省农业农村厅种植业管理处处长刘国昕赞叹道：“种粮大户对江西粮食生产的贡献率超过6成，这10位‘粮王’作为其中的佼佼者，生产了相当于一个中等产粮大县的粮食。他们不但保障国家粮食安全的重要主体，也是农业现代化的重要引领者！”

“粮王”真“牛”！

“粮王”之变：多数跨界而来，从商贸老板到“海归”人才

记者采访发现，10位“粮王”中有3位一直在从事农业相关行业的工作，另外7位进入粮食行业前有的是商贸企业老板，有的是下岗职工，有的是“海归”人员……他们大部分出生农村，对土地有着独特的情怀，或三四十岁、年富力强，或管理经验丰富，或资金实力雄厚，纷纷作为创业者涌入农村这片“绿海”。

——“海归”人员下地种粮。江西高安市30岁农村小伙丁旦，2015年从英国利物浦大学毕业，返回老家高安市石脑镇种水稻和经营粮食加工。丁旦的家人希望他走出农村，到大城市安家立业，但他坚持自己的想法。被丁旦“鼓动”一起回乡的，还有一群和他一样愿意扎根农村的大学同学、同乡，他们创办了高安市荷优优质稻专业合作社，经营着粮油公司，一起立志“要让现代农业插上科技的



新：“我背着大包现金，走进一户又一户村民家里，谈好土地流转后立即现场兑现。”

经过10多年发展，雷应国已成为自种3400多亩，订单面积29000亩的“粮王”。他组建专业合作社，实行全程机械化作业，创造了第一个租用植保无人机实施病虫害防治、第一个实行工厂化育秧等当地种粮的5个“第一”，完成从传统农业到现代农业、生态农业、绿色农业的转型。雷应国也实现从下岗职工到种粮大户的嬗变。

雷应国说：“每次看到跟着我一起种田的农民，他们脸上洋溢着丰收的喜悦，我心里也觉得特别踏实，更加坚定了要将田种好的决心。”

——非农高端人才集中跨界种粮。在位于鄱阳湖边江西余干县的江西鹏辉高科粮业有限公司，记者发现这家省级农业龙头企业七成以上的中高级管理层是“85后”，三成以上是研究生。“粮王”、公司总经理陈冲是一位28岁、毕业于合肥工业大学的“跨界”人才。副总经

理兼财务总监陈娟32岁，中南财经政法大学研究生，注册会计师；人秘经理彭雪慧29岁，毕业于澳洲麦考瑞大学的研究生；基地经理胡志斌35岁，江西农业大学研究生，有10年农业相关工作经验；加工厂厂长万国夫33岁，毕业于北京科技大学……

——企业家携丰富管理经验返乡种粮。60岁的凌继河是江西省绿能农业发展有限公司董事长，在从事农业之前，一直在外做建材和手机销售生意。

老凌对农村这片土地怀有很深厚的感情。2009年，他不顾家里反对，决定弃商从农。回忆起10多年前决定，凌继河记忆犹

元，多则上千万元。

在新干县“粮王”魏仕连的农机仓库，停满了各种农机。魏仕连说，随着种植规模扩大，他不断更新农机设备，如今翻耕、插秧、收割等环节都是机械化作业。目前，魏仕连已在各类农机上投入400多万元，3800多亩自种农田每年燃油支出就达到38万元。

规模化的粮食生产呈现重资产化、全程机械化趋势，如何将这些资产以有效的方式在生产管理中盘活，则是对动辄种植上万亩农田“粮王”的最大考验。

经过多年探索，江西“粮王”们也各自探索出适合当地实际情况的种粮现代化组织方式，模式各有千秋，核心都为种好粮。

一是公司化管理的“田股东”模式。凌继河在粮食生产管理上建立了“流转有租金、入股有股金、超产有奖金”的激励机制。他把自己流转的土地切块交给其他种粮能手管理，确定一个基本产量。这些种粮能手平时每月领取5000元工资，到年底则根据超额完成的产量领取年终奖。如今凌继河已连续第十年给种粮农民发“年终奖”，累计为当地种粮户发了3100万元“年终奖”，带动当地传统农户成为拥有租金、薪金、奖金、股金的职业农民。

二是分层负责的“田管家”模式。丁旦刚开始种粮时，就在当地首创了一套种田组织管理模式，并取名叫“田管家”。“田管家”是一种分级管理模式，土地流转以后，合作社分区域委派“田管家”，“田管家”在区域内根据情况选拔村、组“小管家”。“田管家”们既拿工资，又拿分红，比自己种地要划算得多，积极性也更高。

三是统一标准的“田社员”模式。吴吉亮在2012年与妻子一起带领周边农户成立春晓水稻种植专业合作社，实行“合作社+基地+社员”的运行模式，从事优质水稻种植、加工和销售，致力于“从农田到餐桌”完整产业链的建设。合作社成员统一选种、统一施肥、统一喷药，让农资采购成本下降了10%至20%；推行规范化、标准化的种植方式，又使水稻产量增加了10%至30%。

“粮王”之情：创新突破，行稳致远

“粮王”，在坚守中勇于作为，在创新中行稳致远。